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2018【鼓楼区】初三（上）数学期中试卷 

 

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分） 

1．将一元二次方程 2 + =2x x 化成一般形式 2 + + =0 0ax bx c a （ ）之后，一次项系数和常数项分

别是（     ） 

A． 1  ，2   B．1，1   C．1， 2     D．1，2 

 

2．⊙O的半径为 5cm，点A到圆心O的距离OA等于3cm，则点A与⊙O的位置关系是（     ） 

A．点 A 在⊙O 上       B．点 A 在⊙O 内 

C．点 A 在⊙O 外       D．无法确定 

 

3．若点  1P a，  、  1Q b ， 都在函数 2y x 的图像上，则线段 PQ 的长是（     ） 

A． a b    B． a b    C．4   D．2 

 

4．如图，AB、AC、BD 是⊙O 的切线，切点分别为 P、C、D．若 AB＝5，AC＝3，则 BD

的长是（     ） 

A．1.5    B．2    C．2.5    D．3 

 

5．已知平面直角坐标系中有两个二次函数 ( 1)( 7)y x x   ， ( 1)( 15)y x x   的图像，为

了 

使两个函数图像的对称轴重合，则需将二次函数 ( 1)( 15)y x x   的图像（     ） 

A．向左平移 4 个单位       B．向右平移 4 个单位 

C．向左平移 8 个单位       D．向右平移 8 个单位 

 

6．如图，从一块直径为 2m 的圆形铁皮上剪出一个圆心角为 90°的扇形，则此扇形的面积 

为（     ） 

A． 2π     B． π     C．
1

π
2

    D．
3 1

π
2


 

 

二、填空题(本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分) 

7．一元二次方程 2 9 0x   的解是           ． 
 
8．已知⊙O的半径为5，圆心O到直线 l的距离是3，直线 l与⊙O的位置关系为           ． 
 

9．已知关于 x的一元二次方程 2 6 0x kx   有一个根为 3 ，则该方程的另一个根为           ． 
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10．一个二次函数的图像经过 A(0，0)，B(2，4)，C(4，0)三点，该函数的表达式是           ． 

11．经过两次连续降价，某药品销售单价由原来的 50 元降到 32 元，设该药品平均每次降价

的百分率为 x，根据题意可列方程           ． 
 

12．如图，扇形 OAB 的圆心角为 124°，C 是AB 上一点，则∠ACB＝          °． 

 
13．已知扇形的面积为 6π ，半径为 4，则这个扇形的弧长是           （结果保留 π ）． 
 

14．已知二次函数 2y ax bx c   （a、b、c 为常数，a≠0）图像上部分点的横坐标 x 与纵坐

标 y 的对应值如表格所示，那么当 y＞0 时，x 取值范围是           ． 

x … 1  0 1 2 … 

y … 0 3 4 3 … 

 

15．如图，将球从点 O 正上方 2m 的 A 处发出，把球看成点，其运行的高度 y（m）与运行

的水平距离 x（m）满足关系式 2( 6)y a x h   ．边界距点 O 的水平距离为 18m．若球

发出后不出边界，则 h 的取值范围是           ． 

 

16．已知边长为 1 的正方形 ABCD 的顶点 A、B 在一个半径为 1 的圆上，使 AB 边与弦 MN

重合，如图所示，将正方形在圆中逆时针滚动，在滚动过程中，点 M，D 之间距离的

最小值是           ． 

 

三、解答题（本大题共 11 小题，共 88 分） 

17．（8 分）解下列一元二次方程． 

⑴ 2 4 5 0x x          ⑵ 22 5 3 0x x    
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18．(8 分)如图，在以点 O 为圆心的两个同心圆中，大圆的弦 AB 交小圆于点 C、D． 

求证：AC=BD． 

 

19．(8 分)已知关于 x 的一元二次方程 2 2 2 4 0x x m     有两个不相等的实数根． 

⑴求 m 的取值范围． 

⑵若 m 为正整数，且该方程的根都是整数，求 m 的值． 

 

 

 

 

 

20．(8 分)如图，一面利用墙(墙的最大可用长度为 10m)，用长为 24m 的篱笆围成中间隔有

一道篱笆的矩形花圃，设花圃的一边 AB 长为 xm，面积为 ym2． 

⑴求 y 与 x 之间的函数表达式及自变量 x 的取值范围； 

⑵若要围成的花圃的面积为 45m2，则 AB 的长应为多少？ 

 
 

 

 

21．(8 分)已知 AB 是⊙O 的直径，AP 是⊙O 的切线，A 是切点,BP 与⊙O 交于点 C． 

⑴如图①，若∠P=35°，求∠ABP 的度数； 

⑵如图②，若 D 为 AP 的中点，求证：直线 CD 是⊙O 的切线． 
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22．（8 分）一位运动员在距篮下 4m 处起跳投篮，球运行的路线是抛物线，当球运行的水平

距离是 2.5m 时，达到最大高度 3.5m，然后准确落入篮圈．已知篮圈中心到地面的距离

为 3.05m． 

⑴建立如图所示的直角坐标系，求抛物线的表达式； 

⑵该运动员身高 1.8m，在这次跳投中，球在头顶上方 0.25m 处出手，球出手时，他跳 

离地面的高度是多少？ 

 

23．（8 分） 

问题：我们知道，过任意的一个三角形的三个顶点能作一个圆，这个圆叫做三角形的外接圆， 

那么任意的一个四边形有外接圆吗？ 

探索：如图给出了一些四边形，填写出你认为有外接圆的图形序号          ； 

 
发现：相对的内角之间满足什么关系时，四边形一定有外接圆？写出你的发现：         ； 

说理：如果四边形没有外接圆，那么相对的两个内角之间有上面的关系吗？请结合图④，说

明理由． 
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24．（8 分）某咖啡门店计划销售一批咖啡，每杯成本 30 元，规定获利不高于 20%．试销售

期间发现，当销售单价定为 35 元时，每天可售出 150 杯，销售单价每上涨 1 元，每天

销售量减少 10 杯，现门店决定提价销售．设每杯销售单价为 x 元．则 x 为多少时，门

店每天销售咖啡获得的利润最大？最大利润是多少元？ 
 
 
 
 
 

25．（8 分）如图①，在平面直角坐标系中，二次函数 2 6y ax ax  的图象经过点 D(2，1)． 

⑴求该函数表达式及顶点坐标． 

⑵将该二次函数的图像在 x 轴下方的部分沿 x 轴翻折，图像的其余部分保持不变，得到

一个如图②所示的新图像，请补全新图像对应的函数表达式： 

 
 

__________ 0

__________ 0 6

x
y

x

 
 

 

， 或 _______

，
 

⑶已知点 E 坐标为(4，1)，P 是图②中图像上一点，其横坐标为 m，连接 PD、PE． 

当△PDE 的面积为 1 时，直接写出 m 的值． 

 
 

 
26．（8 分）如图，在边长均为 1 的正方形网格中，AB 是半圆形的直径． 

⑴仅用无刻度的直尺，将图①中的半圆形分成三个全等的扇形； 

⑵在图②中，用直尺和圆规，以点 O 为圆心作一个与半圆形不全等的扇形，使得扇形 

的面积等于半圆形的面积，并写出作法． 
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27．（8 分）已知函数 y=anx2+bnx（an＜0，bn＞0，n 为正整数）的图像的顶点为 Bn，与 x 轴

的一个交点为 An．点 O 为坐标原点． 

⑴当 n=1 时，函数 y=a1x2+b1x 图像的对称轴与函数 2y x  的图像交于点 C1，且四边 

形 OB1A1C1为正方形．求 a1、b1的值； 

⑵当 n=2 时，函数 y=a2x2+b2x 图像的对称轴与函数 y=a1x2+b1x 图像交于点 C2，且四边 

形 OB2A2C2为正方形，求 a2、b2的值； 

⑶以此类推，可得 3

1

9
a   ，b3=2．一般地，若函数 y=anx2+bnx 的对称轴与函数

2
1 1n ny a x b x   的图像交于点 Cn，且四边形 OBnAnCn 为正方形，请直接写出 an、bn

的值． 
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2018【鼓楼区】初三（上）数学期中（答案） 

一、选择题 

题号 1 2 3 4 5 6 

答案 C B D B A C 

 

二、填空题 

题号 7 8 9 10 11 

答案 1 23 , 3x x    相交 2x   2 4y x x     2
50 1 32x   

题号 12 13 14 15 16 

答案 118 3  1 3x    
8

3
h   2 2   

 

三、解答题 

17．⑴ 1 21 5x x  ，  
      思路：因式分解得   1 5 0x x    

   ⑵ 1 2

3
, 1

2
x x   

18．思路： 
过点O做OM AB  
根据垂径定理可得： ,AM BM CM DM   

所以： AC BD  

 
19．⑴由题意得：   

    2 4 4 4 2 4 20 8 0b ac m m         

  解得：
5

2
m    

  ⑵由 m 为正整数，可知 1 2m  或   

  求根公式得 1 5 2x m     

  ∵方程的根为整数  

  ∴ 5 2m 为完全平方数  

  则 m 的值为 2 

20．⑴ 由题意得   224 3 3 24y x x x x       

   ∵
24 3 10

3 24

x

x

 



 

   ∴
14

8
3

x    

   即 y 与 x 之间的函数表达式是 23 24y x x  
14

8
3

x
 

  
 

 

  ⑵当 45y  时  

  245 3 24x x     

  解得： x1=3（舍）， x2=5 

  答：AB 的长应为 5m．  
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21．⑴ ∵AB 是⊙O 的直径，AP 是切线 

      ∴∠BAP=90° 

      ∴∠ABP=55° 

 ⑵ 如图，连接 OC、AC 

∵AB 是⊙O 的直径 

∴∠BCA=90° 

∵ 180 90ACP BCA   ∠ ∠   

在 Rt△APC 中，D 为 AP 的中点 

∴
1

2
CD AP   

∴∠4=∠3 

又∵OC=OA 

∴∠1=∠2 

∵∠2+∠4=∠PAB=90° 

∴∠1+∠3=∠2+∠4=90° 

即 OC⊥CD 

∴直线 CD 是⊙O 的切线 

 

22．⑴ ∵当球运行的水平距离为 2.5m 时，达到最大高度 3.5m 

∴抛物线的顶点坐标为（0，3.5） 

∴设抛物线的表达式为 2 3.5y ax    

由题意得抛物线过（1.5，3.05） 

∴ 3.05 2.25 3.5a   

解得： 0.2a     

∴抛物线的表达式为 20.2 3.5y x     

⑵ 设球出手时，他跳离地面的高度为 hm 

∵ 20.2 3.5y x    

而球出手时，球的高度为  1.8 0.25 2.05h h m      

∴  2
2.05 0.2 2.5 3.5h         

∴ 0.2h   

答：球出手时，他跳离地面的高度为 0.2m． 

23．⑴ 探索：② 

⑵ 发现：对角互补的四边形一定有外接圆 

⑶ 说理：没有上述关系 

思路：图④左：连接 BE，利用外角 

              ∵ 180A E  ∠ ∠  , BCD E∠ ∠   

           ∴ 180A BCD     

   图④右：连接 DE，利用外角 

              ∵ 180A BED  ∠ ∠  , C BED∠ ∠   

           ∴ 180A C     
 
24．∵获利不高于 20% 

∴ 36x  ，设利润为 y，由题意得： 

    30 150 10 35y x x     ， 

 210 80 1500x x     

 
2

10 40 1000x     

由图像得 40x  时， x 越大，y 越大 

图1

P

C

O

B

A

图2

PD

O

C

A

B

4
2

31
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∴ 36x  ，y 最大，最大值为 840 

答：当 36x  时，利润最大为 840 元 

25．⑴函数表达式： 21 3

8 4
y x x   ；顶点坐标：（3，

9

8
） 

⑵
 

 

2

2

1 3
0 6

8 4

1 3
0 6

8 4

x x x x

y

x x x


  

 
   


或

 

⑶m 的值为 0 或 6 或 8 或 2  
 

26．⑴ 

 

如图所示 OC、OD 即为所求 

 

⑵ 

 
作法：①如图在网格图中取 C、D 两点； 

            ②连接 OC、OD； 

            ③以 O 点为圆心，OC 为半径画弧 CD； 

如图所示，扇形 OCD 即为所求． 

27．⑴如图①，函数 2
1 1y a x b x  的对称轴为直线 1

12

b
x

a
 ，所以 1C 点的坐标为

2
1 1

2
1 1

,
2 4

b b

a a

      
  

要使得四边形 1 1 1OB A C  为正方形，则需 1 1 1 1 1OO O C O B  ， 

∴
2

1 1

2
1 12 4

b b

a a
  ，解得 1 12b a ， 

∴函数 2
1 1y a x b x  的对称轴为直线 1x ，此时点 1B 的坐标为 1 11 , a b   

∴ 1 1a  ，即 1 1a   

∴ 1 2b   

DC

BOA

DC

A O B
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               ①                                 ② 

 

⑵方法同⑴， 2

1

3
a  ， 2 2b   

⑶
1

1

3

n

na


    
， 2nb   

 

 


